



联合国
粮食及
农业组织

Food and Agriculture
Organization of the
United Nations

Organisation des Nations
Unies pour l'alimentation
et l'agriculture

Продовольственная и
сельскохозяйственная организация
Объединенных Наций

Organización de las
Naciones Unidas para la
Alimentación y la Agricultura

منظمة
الأغذية والزراعة
للأمم المتحدة

C

粮农组织 亚洲及太平洋区域会议

第三十三届会议

2016 年 3 月 7—11 日，马来西亚布城

总干事讲话

马来西亚农业及农基产业部长、粮农组织第三十三届亚太区域会议当选主席达图·斯里·艾哈迈德·沙比利·契克阁下、

蒙古工业及农业部长、粮农组织亚太区域会议卸任主席 Khaltmaa Battulga 阁下、
各位部长、

诸位阁下、

尊敬的各位来宾、

粮农组织各位同事、

女士们、先生们：

我很荣幸也非常高兴与大家一起参加本届亚太区域会议。

首先我要再次感谢马来西亚人民所给予的支持、款待和热烈欢迎。

2016 年粮农组织各区域会议的召开恰逢国际舞台新时代的开始：也就是进入“可持续发展目标”时代。

就粮农组织而言，前两项可持续发展目标承诺到 2030 年消除极端贫困和饥饿现象，这是联合国有史以来做出的最为重要、最为宏伟的承诺。

本文件可通过此页 QR 二维码快速读取；粮农组织采用 QR 码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。其他文件可访问：www.fao.org。



mql48

事实上，这是两个巨大挑战，而我们只有 15 年的时间来加以实现。但最新进展表明，亚太区域行进在正确的道路上，努力克服挑战。

到 2015 年底，亚太区域实现了把饥饿人口比例减半这一千年发展目标。

在 1990 年至 1992 年期间，饥饿人口占亚太区域总人口的 24%，而目前这一比例已减至 12%。在粮农组织在该区域监测的 27 个发展中国家中，有 19 个业已实现了这一千年发展目标。

亚太区域同时还实现了食物不足人数最大减幅：2.36 亿人脱离饥饿的折磨。世界上没有任何区域能与之媲美。

但要做的还有很多。亚太区域还在遭受饥饿折磨的人数仍比其他区域要多。

在亚太区域，仍有 4.9 亿人吃不饱饭。实际上，全球长期饥饿人口中，近 62% 来自亚太区域；也就是说，每三个挨饿的人中就有两个在亚太区域。

食物不足人数居高不下，主要症结是粮食获取问题，是由于购买力不足、缺乏良好就业机会、缺乏获取渠道以及社会保护体系覆盖面有限造成的。

亚太区域一些国家的营养指标严重不足。尽管取得了显著进步，但若干国家的儿童发育迟缓比例仍超过 40%。

同时，本区域儿童肥胖症攀升，五岁以下超重儿童约 1800 万。

一些太平洋岛屿国家的肥胖症和超重人口比例特别高，导致发病率上升。根据世卫组织数字，至少在 10 个太平洋岛国中，超过 50% 的人口超重。

女士们、先生们：

我们必须加大力度实现“零饥饿”，消除极端贫困，改善营养，应对气候变化对粮食安全造成的影响。

但我们必须谨记，当前人力和财力资源匮乏；获批的 17 项可持续发展目标包含 130 个指标和 169 个具体目标。因此，我提请各国划出优先重点，以实现所有具体目标。

粮农组织在数据和统计资料方面一定能够提供非常有益的协助，就监测进程而言，就可持续发展目标 1、2 以及有关气候变化的目标 13 而言，这一点非常重要。

一些亚洲国家在制定并加强社会保护体系方面力度很大。

然而，仍需继续努力，让社保体系包容性更强，更具抵御冲击的能力。我们必须确保关键群体，包括渔民、农民和依靠森林为生计的社区，能够得到社保体系的充分覆盖。

农业是亚太区域发展中国家雇用劳动力最多的部门。但小农、牧民、无地农民和边际农民、渔民及其家庭都面临着很多经济、社会和技术制约。

因此，本区域的快速经济增长对许多家庭农业生产者而言，并未转化为更高的生产率或更多的收入。

加强这一目标群体的能力，使之与扶贫型包容性现代价值链相衔接，将使其有机会提高农业产量、增加收入、加强粮食安全。

面向 2016-17 年，粮农组织建议作为本区域优先重点，应继续重视并深化 2014 年上届会议启动的四项区域倡议。分别为：

- （第一）支持“零饥饿挑战”；
- （第二）区域稻米倡议；
- （第三）蓝色增长倡议；
- （第四）开发太平洋岛国本地价值链。

“零饥饿挑战倡议”将致力于加强国家层面的落实工作。

“区域稻米倡议”将着眼于提高稻米生产率，通过与其他部门相整合从而形成合力。

而“蓝色增长倡议”则有关水产养殖部门与其他部门之间的更紧密结合，建议在当前两年度加以改进。

最后一项是“太平洋岛国粮食安全和营养价值链区域举措”，致力于提高当地食品生产者的能力，为国内市场和旅游市场提供更多食品。

此外，如诸位所知，我们将扩大针对具体国家的工作活动，在“改进农业和农村统计全球战略”计划框架下，评估基本农业统计资料的数量和质量。

女士们、先生们：

我们知道，就绝对数字而言，亚太区域遭受自然灾害影响最为严重。根据粮农组织估算，过去十年农业部门受自然灾害造成的损失约 280 亿美元，相当于同时期损失总量的 40%。

在上个两年度，粮农组织继续在紧急情况下为各国提供支持。

特别是在 2015 年尼泊尔大地震以及 2013 年菲律宾遭受台风海燕重创期间。

我们正在采取同样措施应对刚刚对斐济造成重创的温斯顿气旋。

正如《仙台减灾框架》所重申，现在比以往任何时候都有必要提前防灾备灾。

粮农组织通过战略目标 5，把增强抵御能力纳入更广泛的措施方针。

这样就让粮农组织能够采取创新和复兴手段来减少灾害风险，增强抵御能力。

动物卫生同样也是本区域议程的重要内容。自禽流感 2004 年爆发以来，粮农组织一直战斗在禽流感防控第一线。

通过自身设立的动物卫生及其他农业平台，粮农组织得以能够为各国迅速提供防控支持。

各位阁下，

本届会议另一项重要议题是审查权力下放办事处网络。

粮农组织正致力于调整权力下放办事处的管辖范围，以实现更高效率，从而创造出更好条件为成员国提供支持。

如各位所知，这一问题已经由罗马的领导机构进行过讨论。各区域会议提出的意见将纳入提交去年 12 月理事会会议的文件，供 5 月召开的理事会下届会议做出决定。

这是首次就该议题展开讨论。我要提请大家注意不仅从国家角度研究这一问题，同时还要谨记在整个区域提升粮农组织工作的必要性。

女士们、先生们：

最后，我还要强调实现可持续发展以创建一个更安全、更和平世界的重要性。

没有和平，就不可能实现可持续发展；而没有可持续发展，也不可能实现和平。

消除饥饿是实现可持续发展及和平的关键所在。

粮食安全与和平之间有着很强的相互依存度。

本月底，我将在联合国安理会谈及这一问题，将强调冲突与饥饿之间的密切关联，正如我们过去几年所闻所见。

粮农组织要表达的意见是：哪里有冲突，哪里就有饥饿。同样，哪里有饥饿，哪里就不会有真正的持久和平。

充足食物权是每个人应享的人权。我们相信安理会应就此采取行动。

让世界免于饥饿和贫困是“我为人人、人人为我”的一场战斗。决不能让任何一个人掉队。

谢谢。